

江山市司法局:

擦亮平安底色 绘就和美画卷

本报记者 徐新怡 通讯员 柴金龙

悠悠须江日夜奔流,巍峨江郎雄伟挺立。在浙西南边陲,有一座江南小城——江山。在这幅生动铺开的山水画卷里,“安宁祥和”是最靓丽的底色。

近年来,江山市先后获评全省平安建设先进单位、人民调解先进县,2023年度法治浙江建设考核位列全省第二,连续5年获评法治浙江建设优秀单位,并成功入选首批全国守法普法示范市(县、区)创建推荐单位。

如今,“平安之花”已经开在了江山群众的点滴生活里。



数字产业园法治驿站



组织疑难复杂案件“大调解”



举办“双证制”高中文凭毕业典礼



受援残疾人送锦旗到江山市司法局



江山市“三提三评”行动开班仪式

浇灌法治沃土, 绘就和谐幸福新图景

群众的急难愁盼在哪里,平安建设的触角就在哪里。点份外卖、取个快递,就能收获一张“法治明信片”,扫描明信片上的二维码,还能在线提交法治需求,后续将有相关工作人员跟进办理,这是独属于江山人的“法治浪漫”。

2024年3月底开始,江山市司法局利用“快递+”扩大普法覆盖面,结合本地电商经济,与数字经济产业园、清泉淘宝村签订“快递普法”合约,通过电商快递夹送“法治明信片”(内含“以案释法”和法治需求收集二维码),为订单量达到一定标准的消费者赠送“江法”文创产品。目前,活动已累计发放法治明信片2000余张,收集有效法治需求112个。

如今在江山,“法元素”已经成为百姓的“幸福密码”:在城市的19个人大代表联络站设立“法治民意直通点”,依托人大代表每月21日进站驻点时机,集中交办落实群众法治需求;城市里39处法治阵地上,群众扫一扫“每日学法”二维码即可参与法治常识答题获取积分兑换礼品,有效激活法治阵地“普法”功能……

近年来,江山市司法局聚焦公民法治素养提升行动,加快打造公民法治素养提升山区县城示范样板和省际区域示范高地,目前已建成15个公民法治素养观测点,吸纳联络员356人,学法受众超10万人,相关工作入选浙江省“提升公民法治素养”工作指导案例。

探索“调解+X”模式, 书写基层善治新篇章

善治有为,方能夯实平安根基。2023年,江山市获评全省人民调解工作先进县,亮眼成绩的背后凝聚的是基层的智慧与努力——全市13个行政调解委员会,19个乡镇(街道)、323个村(社)人民调解委员会形成一张覆盖全域的网;调解力量不断增强,初任培训、专题培训深入覆盖专职调解员“视野盲区”;分类调处、多调衔接、应急处置等工作机制,让全市调解力量拧成一股绳,打破了原有“各自为战”的局面。

2022年,老吴参加村里的免费体检,过程中私自从卫生院外出后意外死亡。事后,老吴子女通过调解、诉讼等途径要求村里赔偿,案件久拖不决。2023年5月,依托“高效联动大调解模式”,案件由江山市司法局、人民法院、当地党委政府等部门单位的组织联合调解,最终解决。

像这样的“联调联动”,已成为江山市司法局人民调解工作的新常态——涉稳纠纷和派出所协同化解;人民调解全程参与信访矛盾化解;调解力量入驻拘留所……高效联动大调解模式构建出了多元解纷新格局。

近年来,江山市司法局“一盘棋”建立15分钟公共法律服务圈,立足外卖服务站及数字产业园等,新增438个法律服务点位,提供集人民调解、法律咨询、法律援助等一体化多元服务。同时“全周期”延伸新业态公共法律服务链,开发“法宝”套餐,通过合同审查、法治体检、法律援助等机制,让企业共享“法治红利”。

“推动法律服务末梢的延伸与下沉,是我们一直想要做、正在做、努力做的事。”江山市司法局局长徐以兵说。如今,“调解+”法律援助、公证、仲裁、村(社)法律顾问等路径持续优化,打出了矛盾纠纷源头预防化解的“组合拳”。

守牢稳定“底线”, 谱写暖心帮教新篇章

稳定有序的社会环境是构建平安和谐社会的前提,而社区矫正和安置帮教是守住这条“稳定线”的重要屏障。

“昨天拿到解除社区矫正证明书,今天拿到高中毕业证书,从今天开始,我也是一个‘双毕业生’了!”近日,江山市司法局碗窑司法所举办了一场特殊的“毕业典礼”,社区矫正对象颜某向大家分享自己的喜悦。

颜某是江山市开展“三提三评”专项行动的受益者,也是114名取得成人“双证制”高中文凭中的一员。近年来,江山市司法局吸收开放大学、衢州第二中等专业学校、衢州心理咨询师协会等社会力量参与社区矫正教育帮扶,在全市社区矫正对象中开展“提志提智提技”三提三评行动,帮助社区矫正对象提升思想道德、学历层次和受教育水平。

“我们还与企业合作建立就业帮扶基地,双向解决企业招工难和矫正对象就业难的问题。”江山市司法局社区矫正工作相关负责人介绍,司法局依托衢州第二中等专业学校实训基地的优势资源,打造了3个技能培训教育基地,根据就业市场和矫正对象的双向需求,提供电商直播、电工、烹饪等技能培训。

不久前,安置帮教对象夏某有了开养殖场的想法,但较高的场地租赁费击碎了他的“创业梦”。考虑到夏某在安置帮教期间表现不错,清湖司法所同夏某所在村子取得联系,会同村两委、组团联村等成员数次实地踏勘寻找合适的场地,并阐明了给予夏某安置的合法性和必要性,最终夏某顺利承租了山场用于养殖。

暖心故事的背后是江山市司法局推动安置帮教对象顺利回归社会的真实写照。截至目前,江山市司法局已成功打造“就业安置帮教基地”3个、“公益活动基地”5个,为实现安置率和帮教率“双百”标准夯实了阵地平台,先后帮扶50余名安置帮教对象实现就业创业梦。

潮涌催人进,风正好扬帆。站在平安浙江建设20周年的新起点上,江山市司法局用一张张亮眼的“成绩单”答出了守护平安的“高分卷”。